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कक्षा – द्वादशी   

संसृ्कतम् (ऐच्छिकम्) कोड सङ्ख्या - 022 

अङ्कयोजना उत्तरसङे्कताश्च - 2023-24 

 

 

समयः  – होरात्रयम ्                      पूर्ााङ्काः  – 80 

 

अवधातव्यम् - 

1. अस्याम् अङ्कयोजनायां प्रदत्तानन उत्तराणर् ननदशाात्मकानन सच्छि। प्रदत्तानन उत्तराणर् अनतररच्यानप 

सन्दर्ाानुसारम् अन्यानन उत्तराणर् र्नवतमु् अहाच्छि। 

2. यनद छात्रः  अनतररक्त-प्रश्नानाम् उत्तराणर् णिखनत तनहा छात्रनहताय यत्र अणधकाः  अङ्काः  दातुं  शक्यिे तादृशानां 

प्रश्नानां मूल्याङ्कनं करर्ीयम।् यथा णित्रवर्ाने पञ्चवाक्यानां िखेनम् अर्ीषं्ट परं छात्रः  यनद सप्तवाक्यानन 

णिखनत तनहा तत्र केविं प्रथम-पञ्चवाक्यानां न अनपत ुयानन वाक्यानन शुद्धानन, तषेां मूल्याङ्कनं करर्ीयम।् 

3. अनुिेदे श्लोके वा आधाररताः  प्रश्नाः  अवबोधात्मकाः  सच्छि। अतः  नवद्याणथानः  अनुिेदे प्रदत्तशब्दानां स्थान े

समर्ाव-पयाायवाणि-शब्दानां प्रयोगं कतुुं शकु्नवच्छि। तदथाम् अङ्काः  देयाः । यनद नवद्याणथानः  उत्तरदान-समये 

समुणितानां नवर्क्तीना ंविनानां प्रयोगं न कुवाच्छि तनहा अंशतः  अङ्काः  कतानीयाः  न तु सम्पूर्ााङ्काः । 

4. तु्रनिपूर्ावतान्यै व्याकरर्ात्मक-प्रयोगाय ि  अनुपाततः  अङ्काः  कतानीयाः  न त ुसम्पूर्ााङ्काः । 

5. आंणशक-दृष्ट्या समुणितेभ्यः  उत्तरेभ्यः  अनप अङ्काः  देयाः । 

6. ‘ख’ खणे्ड (रिनात्मक-काये) वाक्यरिना प्रमखुा न त ुवाक्यसौन्दया-तत्त्वम्। अतः  आंणशकवाक्यशदु्धये अनप 

अङ्काः  देयाः । 

  7.  प्रश्नननमाार्स्य प्रश्न े½ अङ्कः  वाक्यिखेनाय अच्छि, ½ अङ्कश्च प्रश्नवािकणिह्नाय। परं सम्यक्-प्रश्नननमाारं्  

       तदा एव प्रश्नवािकणिह्नस्य कृत ेअङ्काः  प्रदेयाः । 

खण्डः  - ‘क’  

                  अपनित-अवबोधनम्    10 अङ्काः  

1.  अधोणिणखतं गद्यांशं पनित्वा प्रदत्तान ्प्रश्नान ्संसृ्कतने उत्तरत – 

(अ) एकपदेन उत्तरत-  (केविं प्रश्नद्वयम्) 

(क) िक्ष्ीः  

(ख) पररश्रमस्य 

(ग) छात्रजीवन े
 

(आ) पूर्ावाक्येन उत्तरत- (केविं प्रश्नद्वयम्)                             

(क) मनोवाच्छितं िकं्ष्य साधनयतुं  मनः  इणियाणर् ि संयम्य ननरिरं पररश्रमम्  

     आवश्यकं र्वनत। 

10 

1×2=2 

 

 

 

 

2×2=4 
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(ख) ये छात्राः  ननयमपूवाकं पररश्रमेर् पािं पिच्छि स्मरच्छि ि ते सदा परीक्षायां सफिाः     

     र्वच्छि। 

(ग) पररश्रनमर्ः  जनाः  केविम् आत्मन एव उन्ननतं नवकासं ि न कुवाच्छि अनपतु   

     समाजस्य राष्टरस्य िानप उत्थानं कुवाच्छि। 
 

(इ) अस्य अनुिेदस्य कृत ेउपयुक् तं शीषाकं संसृ्कतेन णिखत-  

      उद्योनगनं पुरुषणसंहमुपैनत िक्ष्ीः / उद्यमेन नह णसध्यच्छि कायााणर् न मनोरथैः / पररश्रमस्य    

      महत्त्वम्                   
 

(ई) ननदेशानसुारम ्उणितम ्उत्तरं णित्वा णिखत- (केविं प्रश्नत्रयम्) 

    (क) (iv) उद्यमेन 

    (ख) (iii) जनाः   

    (ग) (i) उद्योनगनम् 

    (घ) (ii) णसध्यच्छि 
 

 
 

 

 

 

1 

 

 

 

1×3=3 

   

खण्डः  - ‘ख’ 

                            रिनात्मक–कायाम्                10 अङ्काः  

2. र्वतः  नवद्याियस्य णशक्षकाः  शैणक्षकभ्रमर्ाय छात्रान् हररद्वारच्छस्थतं पतञ्जणियोगपीिं नेष्यच्छि। 

र्वाननप तत्र गिुम् इिनत। एतदथाम् अनुमनतं धनञ्च प्राप्तुं  नपतरं प्रनत मञ्जषूायां प्रदत्तसङे्कताना ं

सहायतया पत्रमेकं णिखत। 

छात्राः  पूर्ुं पतं्र िणेखष्यच्छि। शुद्धपत्राय पूर्ााङ्काः  प्रदेयाः । व्याकरर्सम्बद्ध–दोषभे्यः  

आंणशकरूपेरै्व अङ्काः  कतानीयाः  न तु पूर्ााः । 
 

अथवा 

स्वक्षेत्रस्य नगरननगमाणधकारररं् प्रनत पतं्र णिणखत्वा ननवदेयतु यत् र्वता ंक्षेत्रे मागषेु रथ्यास ुि 

सवात्र अस्विता व्याप्ता अच्छि। अनेन कारर्ेन क्षेत्रवाणसनः  महत्कष्टम् अनुर्वच्छि। रोगार्ाम् 

अनप आशङ्का वताते। कृपया अच्छस्मन् नवषये नवणशषं्ट ध्यानं दत्वा यथाशीघं्र स्वितायाः  व्यवस्थां 

कारयतु।         

1×5=5 

   

3.  प्रदत्ततथ्याना ंसहातया अधोणिणखतं नवषयम् अणधकृत्य संसृ्कतने अनिेुदं णिखत –  

नवषयम ्आधृत्य छात्राः  सरिम् अनुिेदं िेणखष्यच्छि। नवषयसम्बद्धतायै 2½ अङ्काः  

र्ानषकशुद्धतायै ि 2½ अङ्काः  दातव्याः ।    

अथवा 

नहन्दीर्ाषया आङ््गलर्ाषया वा णिणखतवाक्येषु केषाञ्चन पञ्चवाक्यानां संसृ्कतने अनुवादं कुरुत।
  

1. संसृ्कतर्ाषायाः  सानहत्यम् अत्यिं नवशािम् अच्छि। 

2. महनषाः  वाल्मीनकः  रामायर्स्य रिनाम् अकरोत् / रामायर्म् अरियत्। 

5 



Page 3 of 7 
 

3. सवे जनाः  सणुखनः  रोगरनहताः  / ननरामयाः  ि र्वि।ु 

4. उत्तमस्वास्थ्याय सव ेयोगाभ्यासं कुयुाः । 

5. पयाावरर्स्य सरुक्षा सवेषा ंर्ारतीयाना ंकताव्यम् अच्छि। 

6. वयं संसृ्कतस्य प्रिारं कररष्यामः । 

7. ह्यः  र्विः  कुत्र अगिन्? 

   

 खण्डः  - ‘ग’ 

       अनुप्रयुक्त–व्याकरर्म्  15 अङ्काः  

 

   

4. अधोणिणखतवाक्यषेु रेखानङ्कतपदानां सच्छधं सच्छधिेदं वा कृत्वा णिखत।  (केविं प्रश्नत्रयम्)  

(क) नृपोऽणथाकामाद्  

(ख) एणर्ः  + नीतः   

(ग) नतष्ठनत + अकमाकृत ्

(घ) पाणिताश्च                                            

1×3=3 

   

5. रेखानङ्कतपदानां प्रकृनतप्रत्ययौ संयोज्य नवर्ज्य वा उणितम् उत्तरं णित्वा णिखत।  

(केविं प्रश्नत्रयम्) 

(क) (iii) कृ+तव्यत ् 

(ख)   (ii)  किापी   

(ग)    (i)  अक्षनत्रय + िाप्  

        (घ)    (iii) कुवान्  
 

1×3=3 

   

6. मञ्जषूायां प्रदत्तैः  समुणितैः  अव्ययपदैः  ररक्तस्थानानन पूरनयत्वा वाक्यानन णिखत।  

(केविं प्रश्नत्रयम्) 

(क) अद्य  

(ख) र्ूयः   

(ग) नूनम्  

(घ) उच्ैः   

1×3=3 

   

7. कोष्ठके प्रदत्तशबे्दषु समुणितां नवर्नकं्त प्रयजु्य वाक्यषेु ररक्तस्थानानन पूरयत। (केविं प्रश्नत्रयम्) 

(क) ननजकायाात ्

(ख) दानर्ोगम ्/ दानर्ोगैः  

(ग) तुभ्यम ्

1×3=3 
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(घ) गमनात ् 

    

8. अधोणिणखतवाक्यषेु रेखानङ्कतपदाना ंसमणुितं नवग्रहं समासं वा णित्वा णिखिु।  

(केविं प्रश्नत्रयम्) 

(क) (ii) वरतिणुशष्यः   

(ख) (i) तपः  एव धनं यस्य तम ्  

(ग) (iv) सनवनयम्  

(घ)  (iii) सकृुतं ि दषृु्कतं ि 

1×3=3 

   

       खण्डः  - (घ)  

            (I) पनितावबोधनम्    25 अङ्काः   

 

   

9. अधोणिणखतं गद्यांशं पनित्वा तदाधाररतान ्प्रश्नान ्संसृ्कतेन उत्तरत – 

(अ) एकपदेन उत्तरत -  (केविं प्रश्नद्वयम्)             

(i)  उज्जनयनीम ् 

(ii) ब्राह्मर्ः  

        (iii) यज्ञदणक्षर्ाकािम्   

(आ) पूर्ावाक्येन उत्तरत –   (केविं प्रश्नद्वयम् )   

(i)  ब्राह्मर्स्य पुते्रर्ोकं्त 'यद्रतं्न ितुरङ्गबिं ददानत तद्ग्रहीष्यामः  यतः  सखुेन राजं्य   

     कत्तुामनहाष्यामः ' इनत। 

(ii) राजावरृ्थस्नानं कृत्वा सवाानणथाजनान् पररपूर्ामनोरथानकरोत।् 

        (iii) राजा यदा ब्राह्मरं् यथेिं रत्नमेकं ग्रहीतमुकथयत ्तदा ब्राह्मर्ेनोकं्त 'गृहं गत्वा   

             गनृहर्ी,ं पुतं्र, सु्नषां ि पृष्ट्वा सवेभ्यो यद्रोिते तद्ग्रहीष्यामीनत। 

(इ) ननदेशानसुारम ्उत्तरत –   (केविं प्रश्नद्वयम्)  

        (i)   राजा   

        (ii) अणथाजनान ्

        (iii) सु्नषाम्        

5 

½×2=1 

 

 

 

1×2=2 

 

 

 

 

 

1×2=2 

   

10. अधोणिणखतं पदं्य पनित्वा तदाधाररतान ्प्रश्नान ्संसृ्कतने उत्तरत -          

      (अ) एकपदेन उत्तरत -  (केविं प्रश्नद्वयम्)             

(i)  श्रतुपारदृश्वा 

(ii) गुवाथाम ् 

       (iii) परीवादस्य 

5 

½×2=1 
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(आ) पूर्ावाक्येन उत्तरत –  ( केविं प्रश्नद्वयम् )   

(i)  कौत्सः  रघोः  सकाशात ्वदान्यािरं गिुं  शक्नोनत। 

(ii) परीवादः  राज्ञः  / रघोः  र्नवतुं  शक्नोनत। 

       (iii) अथी यनद रघोः  सकाशात् कामम् अनवाप्य गनमष्यनत तदा रघोः  परीवादनवावतारः    

             र्नवष्यनत? 

(इ) ननदेशानसुारम ्उत्तरत –  (केविं प्रश्नद्वयम)्  

       (i) श्रतुपारदृश्वा  

       (ii) अयम ् 

       (iii) वदान्यािरम्              

1×2=2 

 

 

 

 

1×2=2 

 

 

   

11. अधोणिणखतं नाट्ांशं पनित्वा तदाधाररतान् प्रश्नान ्संसृ्कतेन उत्तरत –   

(अ) एकपदेन उत्तरत -  (केविं प्रश्नद्वयम्)             

(i)  बिवः   

(ii) ननह  

        (iii) बिुणर्ः   

(आ) पूर्ावाक्येन उत्तरत –  (केविं प्रश्नद्वयम्)   

(i) िवः  आत्मानं र्गवतः  सुगृहीतनामधेयस्य वाल्मीकेः  पुतं्र जानानत। 

(ii) पशुसमाम्नाये ‘अश्वोऽश्व’ इनत नाम पठ्यते। 

        (iii) बिुणर्ः  र्तूनवशेषः  जनपदेषु अनुश्रूयते।  

(इ) ननदेशानसुारम ्उत्तरत –  (केविं प्रश्नद्वयम)्  

(i) प्रनवश्य   

        (ii) कथय 

(iii) वाल्मीकेः                 

5 

½×2=1 

 

 

 

1×2=2 

 

 

 

1×2=2 

   

12. अधोणिणखतवाक्यषेु रेखानङ्कतपदानन आधृत्य प्रश्नननमाारं् कुरुत – (केविं प्रश्नितुष्टयम्) 

(क) कुत्र ..... ? 

(ख) कान् ...... ? 

(ग) कः  ........ ? 

(घ) काम्/नकम् ....... ? 

(ङ्ग) नकम् / कानन ..... ?                            

1×4=4 

   

13. अधोणिणखतस्य श्लोकस्य अन्वयं णिखत। 

अन्वयः  – (नरः ) कमााणर् कुवान् एव इह शतं समाः  णजजीनवषते्। एवं त्वनय इतः  अन्यथा न   

           अच्छि। 

3 
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14. अधोणिणखतस्य श्लोकस्य र्ावाथुं संसृ्कतर्ाषया णिखत। 

छात्राः  श्लोकस्य र्ावाथुं संसृ्कतेन स्वयं िणेखष्यच्छि। समुणितर्ावाथााय पूर्ााः  अङ्काः  प्रदेयाः । 

व्याकरणर्काशदु्धीनां कृत ेआंणशकरूपेर् अङ्काः  कतानीयाः । 

अथवा 

‘कायुं वा साधयेयम्, देहं वा पातयेयम’् इनत पािम् आधृत्य णशववीरिरस्य िररत्रणित्ररं् छात्राः  

सङे्क्षपेर् संसृ्कतर्ाषया िणेखष्यच्छि। समुणिततथ्याना ंकृते पूर्ााः  अङ्काः  प्रदेयाः । 

व्याकरणर्काशदु्धीनां कृत ेआंणशकरूपेर् अङ्काः  कतानीयाः । 

3 

   

 खण्डः  - (घ)  

        (II) संसृ्कत–सानहत्येनतहासस्य सामान्यः  पररियः   10 अङ्काः  

 

   

15. अधोणिणखतप्रश्नानाम ्उत्तराणर् नवकल्पेभ्यः  णित्वा णिखत।  (केविं प्रश्नत्रयम्) 

(क) (ii) अष्ट  

(ख) (iii) अश्वघोषः   

(ग) (i) राजतरंनगर्ी  

(घ) (iv) नवक्रमानदत्यस्य  

1×3=3 

   

16. प्रश्नानाम् उत्तराणर् नवकल्पभे्यः  णित्वा णिखत।  (केविं प्रश्नत्रयम्) 

(क) (iii) गद्यम्                 

(ख) (ii) कादम्बयााः  :  

 (ग)    (iii) गद्य-पद्यात्मकम्  

 (घ)    (i) अनिर्टे्टन  

1×3=3 

   

17. प्रदत्तनवकल्पेभ्यः  समुणितम ्उत्तरं णित्वा णिखत। (केविं प्रश्नितुष्टयम्) 

(क) (ii)   गीतम ्    

(ख) (iv)  मुद्राराक्षसम्  

    (ग)   (i)   हषा:  

    (घ)   (iii) उत्तररामिररत े

    (ङ्ग)   (iii) अनिनमत्र: 

1×4=4 

   

 खण्डः  -‘ङ्ग’ 

              छन्दोऽिंकारपररियः     - 10 अङ्काः  
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18. (अ)  अधोणिणखतप्रश्नानाम् उत्तराणर् णिखत।  (केविं प्रश्नत्रयम्) 

(क)  मम नह नपतणृर्रस्य प्रितुो ज्ञानतर्दे-  

िनदह मनय त ुदोषो वकृ्तणर्ः  पातनीयः ।  

अथ ि मम स पुत्रः  पाण्डवानां त ुपश्चात ् 

सनत ि कुिनवरोध ेनापराधयच्छि बािाः ॥ 

(ख)  वंशस्थस्य  

(ग)  III  

(घ)  अनिरोदीररतिक्ष्र्ाजौ पादौ यदीयावुपजातयिाः । 

        इतं्थ नकिान्यास्वनप नमणश्रतासु वदच्छि जानतच्छिदमेव नाम॥  

(ङ्ग)  (आ)  अधोणिखतासु श्लोकपनिष ुप्रयुकं्त छनं्द पररिीय तस्य नाम णिखत। (केविं प्रश्नद्वयम्) 

(क) वसिनतिका  

(ख) माणिनी  

(ग) उपजानत:  

1×3=3 

 

 

 

 

 

 

 

 

1×2=2 

 
  

 

19. (अ) अधोणिणखतप्रश्नानाम ्उत्तराणर् णिखत।  (केविं प्रश्नत्रयम्) 

(क) र्वेत् सम्भावनोत्प्रेक्षा प्रकृतस्य परात्मना। 

(ख) अनुप्रास:  

रनवसंक्रािसौर्ाग्यिषुारारुर्मण्डिः । 

ननः श्वासाध इवादशाश्चिमा न प्रकाशते॥ 

(ग) तद्रपूकमरे्दो य उपमानोपमेययोः ।  

(आ) अधोणिखतासु श्लोकपनिष ुप्रयुक्तािङ्कारस्य नाम णिखत।  (केविं प्रश्नद्वयम)् 
                            

(क) उपमा  

(ख) अनुप्रासः  

(ग) रूपकम्  
 

1×3=3 

 

 

 

 

 

1×2=2 

 

 

********************************** 


